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EUforIA - Raising awareness & encouraging global activism.

www.euforiaction.org


Latin America, Social Entrepreneurship & YOUth!
Unsere Generation hat genug von den pessimistisch stimmenden Nachrichten aus Latein Amerika! Wir wollen nicht mehr über die Auswüchse der Korruption, die Unüberwindbarkeit der Armutsfalle, sensationalisierten Drogenhandel oder Kriminalität „informiert“ werden, sonder herausfinden, was wir zusammen mit gleich gesinnten jungen Lateinamerikanern dagegen unternehmen können.

Und genau hier kommt Europeans United for Informed Action (EUforIA – www.euforiaction.org) ins Spiel. Wir wollen Möglichkeiten für junge Menschen einer sinnvollen und wirkungsvollen Mitarbeit bei der Lösung all dieser  Herausforderungen aufzuzeigen, um aus unserer Passivität herauszufinden und sich aktiv für eine nachhaltige Entwicklung in Lateinamerika einzusetzen.
Braucht man mich dazu? Ja, genau DU wirst gebraucht und du wirst nicht allein sein am 

EUforIA Latin American Youth Summit 2009 

- ELAYS’09 -
Vom 20. bis zum 22. November 2009 werden sich in Genf rund 150 Studierende aus Latein Amerika und Europa zu einem Jugendgipfel über Social Entrepreneurship in Lateinamerika treffen. Während der 3-tägigen interaktiver Konferenz sollen im Vorfeld ausgewählte Social Entrepreneurship Projekte junger change makers aus Lateinamerika vorgestellt, kritisiert und schliesslich umsetzbar gemacht werden. Dabei werden die Teilnehmenden die Möglichkeit erhalten nicht nur bei der Erarbeitung, sondern auch bei der Umsetzung dieser Projekte im Anschluss an die Konferenz konkrete Aufgaben oder sogar die Führungsrolle zu übernehmen.

Ausgewählte Studierende aus Lateinamerika werden wir ermöglichen am Kongress teilzunehmen, um den gleichaltrigen Europäern ihre Visionen einer verheissungsvolleren Zukunft und die konkreten Projekten mit denen sie diese Vision verwirklichen wollen vorzustellen. In thematischen Workshops, Podiumsdiskussionen und Gruppengesprächen sollen die Projektideen in einem für junge Menschen ansprechenden Rahmen vorgestellt, besprochen, und konkretisiert werden, um die Basis für eine zukünftige Zusammenarbeit zu legen. Wir möchten motivierte junge Menschen aus Lateinamerika, die sich aktiv engagieren möchten für die Gestaltung einer nachhaltigeren Entwicklung in ihrer Gemeinschaft, in Verbindung bringen mit gleich gesinnten Studierenden aus Europa, die sie dabei unterstützen möchten. Somit möchten wir von den Komplementaritäten in Sachen Handlungsbedarf, Finanzierungsmöglichkeiten, Engagement und Fähigkeiten profitieren, um neue Grenzen überschreitende Jugendprojekte auf die Beine zu stellen.

Um sicher zu stellen, dass die Projekte auch umsetzbar sein werden, zählen wir auf den professionellen Rat von Experten, die EUforIA und die jungen Social Entrepreneurs von Ausschreibung über Selektion und Konkretisierung während des eigentlichen Events bis zur Umsetzung mit Rat und Tat begleiten werden. Ausserdem sind wir darum bestrebt, bereits jetzt eine erste finanzielle Starthilfe für die neuen Projekte zu organisieren, damit sie nach dem Event voll durchstarten können.
Damit die jungen Erwachsenen aus Übersee auch einen Eindruck von Europa als geographische Einheit bekommen soll der Konferenz eine einwöchige Europareise vorangehen. Da Freundschaften und Sympathien dazu beisteuern, eine Zusammenarbeit zukunftsträchtiger zu gestalten, sollen auch der Austausch zwischen den Teilnehmenden in ungezwungenem Rahmen möglich sein. An einem Abend wird eine Kinonacht mit lateinamerikanischen Filmen stattfinden, am anderen wird Tanz und Musik aus Lateinamerika geboten.

Der diverse Kontinent Latinoamérica  ist im Aufbruch. Viele engagierte Organisationen arbeiten zusammen mit Regierungen und Bevölkerung an ähnlichen Herausforderungen. Die Fülle der Möglichkeiten der Mitarbeit für Europäer ist gross. Doch genauso unsicher wie schwierig ist die Qualitätssicherung. Wie kann ich wissen ob mein Einsatz einem Dorf oder Land nicht mehr schadet als hilft? Wer kann mir garantieren, dass meine Zeit und Energie sinnvoll eingesetzt ist? Antworten auf diese Fragen holst du dir am besten selbst am ELAYS '09 in Genf.




What can YOUth contribute to the solution of global challenges?!


